全国2004年7月高等教育自学考试

发展经济学试题

课程代码：00141
一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1.通过计算一个国家的居民申报的国内和国外的增值总值得到的经济指标是（    ）。

A.国内生产总值





B.国民生产总值

C.人均国内生产总值




D.人均国民生产总值

2.二十世纪八十年代中期以来，一些经济学家运用新古典主义方法，构造了一批以知识和人力资本积累及内生技术为基础的（    ）。

A.制度理论






B.寻租理论

C.新贸易理论





D.新增长理论

3.著名经济学家西蒙·库兹涅茨以基尼系数衡量分配不平等的程度，即随人均收入的增加，基尼系数的数值呈现（    ）。

A.倒U字型






B.正U字型

C.S型







D.直线型

4.下面哪一种属于发展中国家的人口政策？（    ）

A.进行全国性的爱国卫生运动

B.提高妇女在经济发展中的地位，降低人口增长速度

C.改革各级教育体制

D.制定长远的区域发展规划

5.一般来说，影响劳动生产率的因素之一是人们的态度和价值观；其二是一个国家公民所掌握的技能；其三是受到劳动人口的（    ）的影响。

A.教育和迁移





B.健康和营养

C.成本和效益





D.就业和增长

6.托达罗人口迁移模型中的预期的收入差距主要取决于（    ）。

A.农村的收入水平和失业率

B.城市的收入水平和失业率

C.城乡实际收入差距和获得城市就业机会的可能性

D.中心城市和卫星点的实际路程

7.发展中国家面临的主要发展障碍之一是（    ）。

A.资金过剩






B.资源匮乏

C.制度不完善





D.资金短缺

8.（    ）是合理开发自然资源、解决发展中国家自然资源问题的三种基本力量。

A.人力、物力、财力




B.生产、供应、销售

C.资本、技术、制度




D.工业、农业、服务业

9.发展中国家的二元经济结构主要表现在工农业之间、城乡之间、现代经济和传统经济的并存。故（    ）也可表现为工业化、城市化、农业现代化及不发达区域的经济开发。

A.结构转换






B.总量增长

C.区域拓展






D.制度创新

10.从广义上看，农业劳动力转移，是农业劳动力的（    ）。

A.国内转移和国际转移



B.产业转移和区域转移

C.传统转移和现代转移



D.垂直转移和水平转移

11.第四次世界性的生产技术领域内的重大变革是以（    ）为主要标志的。

A.工具机和蒸汽机的发明和应用

B.电力的广泛应用

C.原子能和电子技术的利用


D.信息技术的发展

12.比较优势理论是国际贸易理论的核心内容，主要包括（    ）。

A.刘易斯的两部门模型理论

B.李嘉图的比较成本论和赫克歇尔与俄林的要素禀赋论

C.罗斯托的经济成长阶段论

D.马尔萨斯的人口陷阱

13.在一个地理区域内各国经济间的联合，称（    ）。

A.经济全球化





B.贸易区域化

C.关税同盟






D.共同市场

14.对于发展中国家来说，资本稀缺固然十分重要，但最重要的约束是技术、管理和企业家，此理论称为（    ）。

A.两缺口分析





B.三缺口分析

C.四缺口分析





D.五缺口分析

15.1972年联合国在瑞典首都斯德哥尔摩召开了人类环境会议，通过了划时代的（    ）。

A.世界发展报告





B.人类环境宣言

C.国富论






D.资本论

16.教育的年龄—收益曲线表明（    ）。

A.文盲收入较高

B.受教育越多的人，年龄—收入曲线越高

C.年龄—收入曲线都是先下降而后上升，到50岁左右，收入最大

D.以上都错

17.下列哪些不属于社会保障体系的内容？（    ）

A.失业保障






B.社会救济

C.养老保障






D.伤残保障

18.中央银行发行的法定货币是由（    ）来支持的。

A.黄金储备






B.等价商品

C.人们对中央银行抱有信心和信任

D.美元

19.东亚工业化模式的基本内容和特点不包含（    ）。

A.实行出口导向型发展战略


B.政府主导型的计划经济

C.发展资金主要依靠内部积累


D.重视科技和教育

20.如果一种工业产品的国内价格是5000元，而到岸价格是4000元，则名义保护率为

（    ）。

A.25%







B.50%

C.75%







D.100%

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1.进入外国市场的方式有（       ）。

A.进出口






B.许可证交易

C.合资







D.直接海外投资

E.以上所有

2.采取关税壁垒和非关税壁垒的贸易保护措施如下（       ）。

A.限制进口

B.进口配额

C.发放出口补贴

D.限制外国企业和产品在国内贸易中的竞争

E.进行多边协商

3.下面哪些结论是符合现代微观经济学家庭生育理论？（       ）

A.家庭收入越高，对孩子的需求越大

B.孩子的净价格越高，对孩子需求的数量越低

C.所有其它商品相对于孩子的价格越高，需求的孩子的数量就越大

D.相对于孩子对其它商品的喜爱越厉害，要的孩子就越少

E.年龄越大，对孩子的需求越高

4.企业家精神指的是这样一种精神（       ）。

A.锐意进取






B.首创精神

C.敢于承担风险





D.远见卓识

E.预见性

5.对一个主权国家来说，其经济权力主要表现在（       ）。

A.征税权






B.签约权

C.处罚权






D.货币发行权

E.经济立法权

三、名词解释(每小题4分，共24分)

1.哈罗德—多马模型

2.人力资本

3.创新

4.外部性

5.外贸乘数作用

6.亚太经合组织(APEC)

四、简答题(每小题5分，共20分)

1.列举发展中国家财政支出的主要问题。

2.农业技术现代化的标志性内容是什么?

3.霍夫曼比例的概念及其主要应用。

4.跨国公司投资的特点主要有哪些?

五、论述题(每小题13分，共26分)

1.如何表述经济、社会和环境目标之间的关系?

2.试述国际分工体系的主要内容。
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